

習近平出席氣候雄心峰會 宣布中國自主貢獻新舉措



■ 習近平在氣候雄心峰會上發表重要講話。

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平12日在氣候雄心峰會上通過視頻發表題為《繼往開來，開啟全球應對氣候變化新征程》的重要講話，宣布中國國家自主貢獻一系列新舉措。

習近平強調，5年前，各國領導人以最大的政治決心和智慧推動達成應對氣候變化《巴黎協定》。5年來，《巴黎協定》進入實施階段，得到國際社會廣泛支持和參與。當前，國際格局加速演變，新冠肺炎疫情觸發對人與自然關係的深刻反思，全球氣候治理的未來更受關注。

團結一心 提振雄心 增強信心

習近平提出3點倡議。
第一，團結一心，開創合作共贏的氣候治理新局面。在氣候變化挑戰面前，人類命運與共。中方歡迎各國支持《巴

黎協定》、為應對氣候變化作出更大貢獻。

第二，提振雄心，形成各盡所能的氣候治理新體系。各國應該遵循共同但有區別的原則，根據國情和能力，最大程度強化行動。發達國家要切實加大向發展中國家提供資金、技術、能力建設支持。

第三，增強信心，堅持綠色復甦的氣候治理新思路。大力倡導綠色低碳的生產生活方式，從綠色發展中尋找發展的機遇和動力。

二氧化碳排放目標 2030降逾65%

習近平強調，中國為達成應對氣候變化《巴黎協定》作出重要貢獻，是落實《巴黎協定》的積極踐行者。中方已經宣布將提高國家自主貢獻力度，我願進一步宣布：到2030年，中國單位國內生

產總值二氧化碳排放將比2005年下降65%以上，非化石能源佔一次能源消費比重將達到25%左右，森林蓄積量將比2005年增加60億立方米，風電、太陽能發電總裝機容量將達到12億千瓦以上。中國歷來重信守諾，將以新發展理念為引領，在推動高質量發展中促進經濟社會發展全面綠色轉型，腳踏實地落實上述目標，為全球應對氣候變化作出更大貢獻。

習近平最後強調，「天不言而四時行，地不語而百物生。」地球是人類共同的、唯一的家園。讓我們繼往開來、並肩前行，助力《巴黎協定》行穩致遠，開啟全球應對氣候變化新征程！

氣候雄心峰會由聯合國及有關國家倡議舉辦，旨在紀念《巴黎協定》達成五周年，進一步動員國際社會強化氣候行動，推進多邊進程。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局11日下午就切實做好國家安全工作舉行第二十六次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，國家安全是黨治國理政一項十分重要的工作，也是保障國家安寧一項十分重要的工作。做好新時代國家安全工作，要堅持總體國家安全觀，抓住和用好我國發展的重要戰略機遇期，把國家安全貫穿到黨和國家工作各方面全過程，同經濟社會發展一起謀劃、一起部署，堅持系統思維，構建大安全格局，促進國際安全和世界和平，為建設社會主義現代化國家提供堅強保障。

習近平提十要求 貫徹總體國安觀

政治安全放首位 堅持系統思維構建大安全格局

中國現代國際關係研究院院長袁鵬就這個問題進行講解，提出了工作建議。中央政治局的同志認真聽取了他的講解，並進行了討論。

強化國安工作頂層設計

習近平在主持學習時發表了講話。他指出，黨的十九屆五中全會《建議》首次把統籌發展和安全納入「十四五」時期我國經濟社會發展的指導思想，並列專章作出戰略部署，突出了國家安全在黨和國家工作大局中的重要地位。這是由我國發展所處的歷史方位、國家安全所面臨的形勢任務決定的。

習近平強調，我們黨誕生於國家內憂外患、民族危難之時，對國家安全的重要性有着刻骨銘心的認識。新中國成立以來，黨中央對發展和安全高度重視，始終把維護國家安全工作緊緊抓在手上。黨的十八大以來，黨中央加強對國家安全工作的集中統一領導，把堅持總體國家安全觀納入堅持和發展中國特色社會主義基本方略，從全局和戰略高度對國家安全作出系列重大決策部署，強化國家安全頂層設計，完善各重要領域國家安全政策，健全國家安全法律法規，有效應對了一系列重大風險挑戰，保持了我國國家安全大局穩定。

維護政權安全制度安全

習近平就貫徹總體國家安全觀提出10點要求。一是堅持黨對國家安全工作的絕對領導，堅持黨中央對國家安全工作的集中統一



■ 中共中央政治局11日下午就切實做好國家安全工作舉行第二十六次集體學習。視頻截圖

領導，加強統籌協調，把黨的領導貫穿到國家安全工作各方面全過程，推動各級黨委（黨組）把國家安全責任制落到實處。

二是堅持中國特色國家安全道路，貫徹總體國家安全觀，堅持政治安全、人民安全、國家利益至上有機統一，以人民安全為宗旨，以政治安全為根本，以經濟安全為基礎，捍衛國家主權和領土完整，防範化解重大安全風險，為實現中華民族偉大復興提供堅強安全保障。

三是堅持以人民安全為宗旨，國家安全一切為了人民、一切依靠人民，充分發揮廣大

人民群眾積極性、主動性、創造性，切實維護廣大人民群眾安全權益，始終把人民作為國家安全的基礎性力量，匯聚起維護國家安全的強大力量。

四是堅持統籌發展和安全，堅持發展和安全並重，實現高質量發展和高水平安全的良性互動，既通過發展提升國家安全實力，又深入推進國家安全思路、體制、手段創新，營造有利於經濟社會發展的安全環境，在發展中更多考慮安全因素，努力實現發展和安全的動態平衡，全面提高國家安全工作能力和水平。

五是堅持把政治安全放在首要位置，維護政權安全和制度安全，更加積極主動做好各方面工作。

六是堅持統籌推進各領域安全，統籌應對傳統安全而非傳統安全，發揮國家安全工作協調機制作用，用好國家安全政策工具箱。

七是堅持把防範化解國家安全風險擺在突出位置，提高風險預見、預判能力，力爭把可能帶來重大風險的隱患發現和處置於萌芽狀態。

八是堅持推進國際共同安全，高舉合作、創新、法治、共贏的旗幟，推動樹立共同、

綜合、合作、可持續的全球安全觀，加強國際安全合作，完善全球安全治理體系，共同構建普遍安全的人類命運共同體。

九是堅持推進國家安全體系和能力現代化，堅持以改革創新為動力，加強法治思維，構建系統完備、科學規範、運行有效的國家安全制度體系，提高運用科學技術維護國家安全的能力，不斷增強塑造國家安全態勢的能力。

十是堅持加強國家安全幹部隊伍建設，加強國家安全戰線黨的建設，堅持以政治建設為統領，打造堅不可摧的國家安全幹部隊伍。

美通過國防授權法挺台抗陸 京專家籲警惕

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）美國國會參議院11日以84票贊成、13票反對的表決結果通過了2021財年國防授權法案。據媒體報道，授權法案包含協助台灣維持自我防衛能力、啟動「太平洋威懾計劃」等內容。北京軍事專家對香港文匯報表示，美國防授權法案多個內容明顯針對中國，釋放了美對華政策依然強硬的信號，需要引起中方高度警惕並做好萬全準備。

「太平洋威懾計劃」針對中國

據報道，本周早些時候，美國會眾議院以335票贊成、78票反對的表決結果通過了該法案。根據法案內容，2021財年美國國防支出為7,405億美

元，比上一財年略有增長，其中，超過6,300億美元用於國防項目基本預算，690億美元用於海外軍事活動。

有媒體報道，美國防授權法案與台灣有關的部分主要在1260條以及9724條。1260條主要是表達國會對確認「台灣關係法」與「六項保證」為美台關係基石的意見，1260A條涉及對台軍售，1260B條建議美台醫療安全夥伴關係。9724條則是保障台灣民眾在國際金融組織的公平備用權。

此外，法案還首次設立「太平洋威懾計劃」，按照法案規定，從2021年到2026財年，美國每年都要增加在太平洋方向的軍事建設經費，有報道稱，此舉目標就是要在太平洋上，針

對中國重新確立起所謂的壓倒性軍事優勢。

中國需做好充分應對準備

該法案將被送至白宮，由美國總統特朗普簽署成法或否決。由於對其中部分內容不滿，特朗普此前多次威脅否決該法案。軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平對香港文匯報表示，鑒於國會參眾兩院均以超過各自席位的三分之二通過法案，即使特朗普否決，國會也可以推翻否決使法案成為法律。

宋忠平表示，美國防授權法案涵蓋多項目標明確的對華條款，與台灣有關部分明確表明美國依然要和台灣發展更多關係，尤其是政治關係、軍

事關係，包括經貿關係。最值得關注的是美國提到的「太平洋威懾計劃」，「可以說，這個計劃就是針對中國而定，中國需要做好萬全的準備來應對。」

對於美國持續擾動台海局勢，部分綠營政客妄圖挾洋自重的行為，中國國防部新聞發言人吳謙曾明確表示，台灣是中國不可分割的一部分。中方在台灣問題上的立場是一貫的、明確的，中方決不允許任何人、任何組織、任何國家採取任何方式把台灣從祖國分離出去，一切違背歷史潮流、製造「一中一台」、分裂中國的圖謀都將受到包括所有海外華人在內全體中華兒女的堅決反對。

香港文匯報訊 據新華社報道，搭載有來自日本的移動垃圾箱、手推貨運車、振動測試記錄儀等貨物的X8015/6次列車12日上午從湖北武漢吳家山站開出，駛往德國杜伊斯堡。這些貨物從日本名古屋經海運、長江水運直達武漢陽邏港，轉乘中歐班列前往歐洲。

「這是日本貨物首次搭乘中歐班列（武漢）前往歐洲，武漢由此開闢出一條海鐵聯運國際中轉新通道，為日本等地貨物出口歐洲提供了一條新路徑。」中國鐵路武漢局集團有限公司漢西車務段吳家山站貨運負責人郭佩說。

武漢港航發展集團有限公司相關負責人介紹說，根據日方企業需求，公司和中外運湖北有限公司在相關企業和武漢海關的支持下，使日本貨物成功搭上中歐班列「快車」。與單純的海運相比，運輸時間將由50多天壓縮到20多天。



■ 日本商品首次借道武漢中轉歐洲。網上圖片

中歐班列首運日貨往歐洲

中國駐加大使重申：孟案是徹頭徹尾的政治事件

香港文匯報訊 據中通社報道，中國駐加拿大大使裴培武當地時間12月11日在渥太華就中加關係等問題接受加拿大通訊社電話採訪時重申，孟晚舟事件是一起徹頭徹尾的政治事件，是加拿大

和美國對邊境引渡條約的濫用。裴培武闡述了中方在中加關係上的原則立場。他強調，美國政府炮製孟晚舟事件的真正目的是打壓中國高科技企業、阻撓中國科技發展。加方扮

演了美方的幫兇，負有不可推卸的責任。中方敦促加方糾正錯誤，立即釋放孟晚舟平安回到中國。

裴培武強調，兩名加拿大公民康明凱、邁克爾的案件同孟晚舟事件性質完

全不同。二人涉嫌危害中國國家安全犯罪，已於今年6月被提起公訴。中國司法機關依法辦案，有關加拿大公民的合法權利得到保障，根本不存在所謂的「任意拘押」。